

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ. МѢСТНАЯ ХРОНИКА.

16 января было первое заседание членов правления общества вспомоществования нуждающимся учащимся в народных училищах Петроавдского уезда. В этом собрании присутствовали Его Сиятельство князь С. А. Вяземский, О. О. Чудинов, и т. д. Директора народных училищ; В. Н. Соколовский, П. Е. Савичев, П. Н. Сизьминь, М. П. Ершов, М. П. Мусинь и И. М. Дюмидовь и завѣдующіе приходскими и начальными училищами в гор. Петроавдскѣ. Члены Правленія собрались для того, чтобы на основании § 5 устава этого общества выбрать из среды своей председателя, казначея и секретаря. По прочтении Устава сказаннаго общества, члены правления просили взять на себя обязанности председателя правленія Его Сиятельство князя С. А. Вяземскаго, но онъ отказался, мотивируя это тѣмъ, что въ настоящее время онъ исполняетъ должность Губернатора, и можетъ быть ему придется исправлять эту должность и въ будущемъ, а такъ какъ общество, по крайней мере, нуждается въ томъ, чтобы обратиться къ просьбамъ на совѣтъ къ нему, какъ къ Губернатору, то ему неудобно въ тоже время быть и председателемъ правленія этого общества. При этомъ Его Сиятельство высказалъ готовность сдѣлать все зависящее отъ него для процвѣтанія столь симпатичнаго для него общества. Удвоившись отъ предложенной ему чести, онъ указалъ на В. Н. Соколовскаго, котораго единогласно и избрали председателемъ, а товарищемъ ему О. О. Чудинова. Обязанности казначея и секретаря любезно приняли на себя П. Е. Савичевъ и П. Н. Сизьминь. Итакъ, не только на бумагѣ, но и на самомъ дѣлѣ, правленіе общества вполне сформировалось и въ тотъ же день открыло свою дѣятельность тѣмъ, что, выслушавъ представленный ему свідѣтельскія учениковъ, нуждающихся въ пособіи, постановило оказать матеріальную помощь тѣмъ изъ нихъ, нуждающихся въ снѣдкахъ, подробно была указана въ свѣдѣ-

15 января состоялось открытіе снѣдальнаго сѣзда духовенства Олонецкаго епархіи. Однѣ изъ главныхъ вопросовъ, подлежащихъ рассмотрѣнію сѣзда, — вопросъ о преобразованіи епархіальнаго женскаго училища изъ трехкласснаго въ шестиклассное и о расширеніи, въ связи съ этимъ, админіа училища. Занятія сѣзда проходили въ духовной консисторіи; засѣданія бывають два раза въ день — утромъ и вечеромъ. Председателемъ избранъ протоіерей Деятинскаго прихода А. К. Тихомирновъ.

Олонецкое Губернское Попечительство дѣтскихъ пріютовъ, стремясь къ тому, чтобы воспитанница Николаевскаго дѣтскаго пріюта могли бы получать законченное званіе ремесла и послѣ выпуска изъ пріюта могли бы зарабатывать себѣ средства къ существованію, открыло 16-го сего января при Николаевскомъ дѣтскомъ пріютѣ въ г. Петроавдскѣ отдѣльную мастерскую модныхъ дамскихъ платьевъ подъ руководствомъ лучшей изъ г. Петроавдскѣ портнихи Александры Васильевны Тимкиной, окончившей курсъ кройки и шитья въ С.-Петербургѣ у М-ше Теодоръ. Заказы исполняются по послѣднимъ фасонамъ лучшихъ парижскихъ и вѣнскихъ модныхъ журналовъ: Le Vixte, Salon de la mode, Viener Chic, которые имѣются въ мастерской. Кромѣ того мастерская принимаетъ заказы на изготовленіе приданнаго бѣлыя, изысканныхъ и художественныхъ вышивокъ гладью, шелкомъ и бумагой, для гарипровки платьевъ.

Доводя объ этомъ до всеобщаго свѣдѣнія, Губернское Попечительство дѣтскихъ пріютовъ покорнѣе проситъ лицъ, сочувствующихъ этому дѣлу, не оставить мастерскую своими заказами.

Заказы принимаются въ мастерской пріюта ежедневно, отъ 9 часовъ утра до 6 час. вечера, кромѣ воскресныхъ и праздничныхъ дней. Цены самая умеренная.

О способѣ извѣщенія населенію удобнѣйшихъ способѣ къ накопленію мелкихъ сбереже-

нѣй и въ видахъ развитія привычки къ бережливости, не менѣе благоудѣльной въ нравственномъ отношеніи, какъ и въ хозяйственномъ — Правительствомъ установлены съ 1 января 1900 г. особыя сберегательныя марки въ 5 и 10 коп., покупкой которыхъ самыя мелкія суммы съ удобствомъ могутъ обращаться во вклады сберегательныхъ кассъ.

Такия сберегательныя марки продаются въ Петроавдской Азкобозской библиотекѣ по номинальной цѣнѣ, по 5 и 10 коп. за штуку, причѣмъ выдается бесплатно карточка, на которой марки могутъ быть наклеены. Сберегательныя марки, наклеенныя на сберегательныя карточки на сумму одинъ рубль на каждую карточку, принимаются всѣми сберегательными кассами во вклады, какъ наличныя деньги, на общемъ основаніи, причѣмъ сберегательная касса выдаетъ вкладчѣ карточекъ съ марками сберегательную книжку, по которой, вѣтѣмъ, истребованіе денегъ производится общимъ порядкомъ.

Министерство земледѣлія и государственныхъ имуществъ предполагаетъ въ настоящемъ году заняться изученіемъ условий и порядка рыболовства на озерахъ: Ладожскомъ, Онежскомъ, Біломъ и Чудскомъ, въ южной части Каспійскаго моря, въ верхнихъ р. Иртыша, въ озерахъ Байкальскомъ и Зайсангъ и изслѣдованіемъ рыбоводнаго хозяйства Валзавскаго монастыря.

Изъ деревенскихъ наблюденій.

Сами устроили.

Въ послѣднее время, при энергичномъ стремленіи земствъ къ введевію всеобщаго обученія, свѣтъ просвѣщенія проникъ въ самыя отдаленныя и глухіе уголки обширной Олонии: то тамъ, то здѣсь ежегодно открываются или новыя школы, или бесплатныя библиотеки.

Истинные труженики этого дѣла — народные учителя, не жалѣя силъ своихъ, работаютъ на нивѣ просвѣщенія. И труды ихъ, хотя илохо оплачиваемы, не пропади даромъ: нашъ крестьянинъ, вѣдѣвъ повелѣніе школы грамоты и оцѣнивъ значеніе школы, онъ и книжку читаетъ, и не прочь сходится на чтеніе, которыя для него устраиваются при школахъ въ болѣе многолюдныхъ селѣхъ. Единственными работниками въ этомъ отношеніи снѣтъ же являются учителя и священники. Эти чтенія хороши и приносятъ несомнѣнную пользу, но не во всякой деревнѣ могутъ быть устроиваемы, да и мужичекъ нашъ въ этомъ отношеніи не охочѣ до навязаннаго ему насильно и скорѣе полюбить чтеніе, когда выборъ читаемаго предложить ему самому, а ужъ устроить все — онъ сумеетъ и самъ по своему усмотрѣнію и вкусу: соберутся свободными вечеромъ 5—6 человекъ къ сѣзду, грамотей садится за книгу и начинается чтеніе.

Такия отрывки явленія мнѣ случались наблюдать уже нѣсколько лѣтъ въ деревнѣ С-вѣ (Вытегорскаго уезда), отстоящей въ 17 верстахъ отъ города и въ сторонѣ отъ тракта. Однѣ изъ крестьянъ этой деревни, — совсѣмъ безграмотный, настоятельно полюбилъ чтеніе, что при всякомъ заработкѣ старается удѣлѣть сколько-нибудь на покупку книги, которыхъ у него имѣется уже цѣлый коробъ. Книги по преимуществу дешевыя, лучшаго изданія, по естѣ и порядочныя. Кстати сказать, многіе нападаютъ на такія книги и говорятъ, что онѣ не приносятъ крестьянину никакой пользы, только отбиваютъ его отъ чтенія. Правда, свѣтъ Ерусалимъ Лазаревича отшли съ вѣтъ и для мужичка, но все-таки принесла ему свою долю пользы и приохотила его къ книгѣ: вѣдъ нашъ крестьянинъ любитъ занимательную книгу и, если бы онъ не прочелъ всевозможныхъ сказокъ — поэтическаго творчества народной фантазіи, то не повесѣ бы съ рыцаремъ — ан Цотаевича, на Немировича — Давычю.

Темный осенній вечеръ, деревня С-а свѣтъ, только на краю ея въ одной избушкѣ свѣтится огонекъ. Выхожу на улицу. Кто-то въ темнотѣ шлепаетъ по грязи. Оглядываю и узнаю по голосу знакомаго мужака — Василья, страстнаго любителя слушать чтеніе.

Начальная школа и промышленность

Останавливаясь прежде всего въ мѣстахъ наивысшаго размѣра годовыхъ оборотовъ производства, приходится отмѣчать, что въ нихъ число учащихся на 1,000 жителей далеко не такъ велико и не только не возвышается пропорціонально, но даже меньше, чѣмъ во многихъ другихъ мѣстахъ, гдѣ промышленность относительно мало развита. Такъ, губерніямъ Московской, С.-Петербургской, Петровской, Владимирской, Бакинской промышленныя обороты можно сказать, громадны, между тѣмъ промышленныя училища лишь въ московской, С.-Петербургской, Владимирской и Петроковской губерніяхъ нѣсколько выше средняго, въ Варшавской оно уже ниже, а въ Бакинской поразительно мало. Такимъ образомъ, наивысшее развитіе производства до сихъ поръ не вызвало у насъ должнаго подъема въ распространеніи образованія; не подготавливая себѣ грамотныхъ рабочихъ, промышленность, такимъ образомъ, сама готовитъ себѣ тѣ весьма серьезные препятствія, которыя грозятъ ей въ недалекомъ будущемъ въ невѣжествѣ народа. Наивысшія числа учащихся оказываются въ губерніяхъ, гдѣ промышленность ниже средней; исключеніе составляютъ одна лишь Ярославская губернія, въ которой промышленныя училища 49, а годовая оборотъ составляетъ 48 р. на жителя, не много выше средняго. Губерніи же: Тверская, Тульская, Олонецкая, Саратовская, Рязанская, Калужская, Таврическая и Самарская имѣють отъ 41 до 47 учениковъ на тысячу жителей, выше чѣмъ во всѣхъ другихъ, между тѣмъ годовая оборотъ промышленныхъ предпріятій тамъ, въ среднемъ, всего лишь 17,3 руб. на жителя, гораздо ниже общаго средняго для всей Россіи, а въ Самарской и Олонецкой — падаютъ до 8 и 7 р. на человека. Слѣдующія 16 губерній имѣють на тысячу учащихся свыше 30 и до сорока, въ среднемъ 36,8, средній же размѣръ промышленныхъ оборотовъ въ нихъ въ 2 1/2 раза больше, чѣмъ въ группѣ вышеприведенныхъ губерній съ наибольшей грамотностью, и составляетъ 42,8 руб. на жителя. Въ какой

*) Окончаніе, см. № 7.

нѣй и въ видахъ развитія привычки къ бережливости, не менѣе благоудѣльной въ нравственномъ отношеніи, какъ и въ хозяйственномъ — Правительствомъ установлены съ 1 января 1900 г. особыя сберегательныя марки въ 5 и 10 коп., покупкой которыхъ самыя мелкія суммы съ удобствомъ могутъ обращаться во вклады сберегательныхъ кассъ.

Такия сберегательныя марки продаются въ Петроавдской Азкобозской библиотекѣ по номинальной цѣнѣ, по 5 и 10 коп. за штуку, причѣмъ выдается бесплатно карточка, на которой марки могутъ быть наклеены. Сберегательныя марки, наклеенныя на сберегательныя карточки на сумму одинъ рубль на каждую карточку, принимаются всѣми сберегательными кассами во вклады, какъ наличныя деньги, на общемъ основаніи, причѣмъ сберегательная касса выдаетъ вкладчѣ карточекъ съ марками сберегательную книжку, по которой, вѣтѣмъ, истребованіе денегъ производится общимъ порядкомъ.

Министерство земледѣлія и государственныхъ имуществъ предполагаетъ въ настоящемъ году заняться изученіемъ условий и порядка рыболовства на озерахъ: Ладожскомъ, Онежскомъ, Біломъ и Чудскомъ, въ южной части Каспійскаго моря, въ верхнихъ р. Иртыша, въ озерахъ Байкальскомъ и Зайсангъ и изслѣдованіемъ рыбоводнаго хозяйства Валзавскаго монастыря.

Изъ деревенскихъ наблюденій.

Сами устроили.

Въ послѣднее время, при энергичномъ стремленіи земствъ къ введевію всеобщаго обученія, свѣтъ просвѣщенія проникъ въ самыя отдаленныя и глухіе уголки обширной Олонии: то тамъ, то здѣсь ежегодно открываются или новыя школы, или бесплатныя библиотеки.

Истинные труженики этого дѣла — народные учителя, не жалѣя силъ своихъ, работаютъ на нивѣ просвѣщенія. И труды ихъ, хотя илохо оплачиваемы, не пропади даромъ: нашъ крестьянинъ, вѣдѣвъ повелѣніе школы грамоты и оцѣнивъ значеніе школы, онъ и книжку читаетъ, и не прочь сходится на чтеніе, которыя для него устраиваются при школахъ въ болѣе многолюдныхъ селѣхъ. Единственными работниками въ этомъ отношеніи снѣтъ же являются учителя и священники. Эти чтенія хороши и приносятъ несомнѣнную пользу, но не во всякой деревнѣ могутъ быть устроиваемы, да и мужичекъ нашъ въ этомъ отношеніи не охочѣ до навязаннаго ему насильно и скорѣе полюбить чтеніе, когда выборъ читаемаго предложить ему самому, а ужъ устроить все — онъ сумеетъ и самъ по своему усмотрѣнію и вкусу: соберутся свободными вечеромъ 5—6 человекъ къ сѣзду, грамотей садится за книгу и начинается чтеніе.

Такия отрывки явленія мнѣ случались наблюдать уже нѣсколько лѣтъ въ деревнѣ С-вѣ (Вытегорскаго уезда), отстоящей въ 17 верстахъ отъ города и въ сторонѣ отъ тракта. Однѣ изъ крестьянъ этой деревни, — совсѣмъ безграмотный, настоятельно полюбилъ чтеніе, что при всякомъ заработкѣ старается удѣлѣть сколько-нибудь на покупку книги, которыхъ у него имѣется уже цѣлый коробъ. Книги по преимуществу дешевыя, лучшаго изданія, по естѣ и порядочныя. Кстати сказать, многіе нападаютъ на такія книги и говорятъ, что онѣ не приносятъ крестьянину никакой пользы, только отбиваютъ его отъ чтенія. Правда, свѣтъ Ерусалимъ Лазаревича отшли съ вѣтъ и для мужичка, но все-таки принесла ему свою долю пользы и приохотила его къ книгѣ: вѣдъ нашъ крестьянинъ любитъ занимательную книгу и, если бы онъ не прочелъ всевозможныхъ сказокъ — поэтическаго творчества народной фантазіи, то не повесѣ бы съ рыцаремъ — ан Цотаевича, на Немировича — Давычю.

Темный осенній вечеръ, деревня С-а свѣтъ, только на краю ея въ одной избушкѣ свѣтится огонекъ. Выхожу на улицу. Кто-то въ темнотѣ шлепаетъ по грязи. Оглядываю и узнаю по голосу знакомаго мужака — Василья, страстнаго любителя слушать чтеніе.

О способѣ извѣщенія населенію удобнѣйшихъ способѣ къ накопленію мелкихъ сбереже-

нѣй и въ видахъ развитія привычки къ бережливости, не менѣе благоудѣльной въ нравственномъ отношеніи, какъ и въ хозяйственномъ — Правительствомъ установлены съ 1 января 1900 г. особыя сберегательныя марки въ 5 и 10 коп., покупкой которыхъ самыя мелкія суммы съ удобствомъ могутъ обращаться во вклады сберегательныхъ кассъ.

Такия сберегательныя марки продаются въ Петроавдской Азкобозской библиотекѣ по номинальной цѣнѣ, по 5 и 10 коп. за штуку, причѣмъ выдается бесплатно карточка, на которой марки могутъ быть наклеены. Сберегательныя марки, наклеенныя на сберегательныя карточки на сумму одинъ рубль на каждую карточку, принимаются всѣми сберегательными кассами во вклады, какъ наличныя деньги, на общемъ основаніи, причѣмъ сберегательная касса выдаетъ вкладчѣ карточекъ съ марками сберегательную книжку, по которой, вѣтѣмъ, истребованіе денегъ производится общимъ порядкомъ.

Министерство земледѣлія и государственныхъ имуществъ предполагаетъ въ настоящемъ году заняться изученіемъ условий и порядка рыболовства на озерахъ: Ладожскомъ, Онежскомъ, Біломъ и Чудскомъ, въ южной части Каспійскаго моря, въ верхнихъ р. Иртыша, въ озерахъ Байкальскомъ и Зайсангъ и изслѣдованіемъ рыбоводнаго хозяйства Валзавскаго монастыря.

Изъ деревенскихъ наблюденій.

Сами устроили.

Въ послѣднее время, при энергичномъ стремленіи земствъ къ введевію всеобщаго обученія, свѣтъ просвѣщенія проникъ въ самыя отдаленныя и глухіе уголки обширной Олонии: то тамъ, то здѣсь ежегодно открываются или новыя школы, или бесплатныя библиотеки.

Истинные труженики этого дѣла — народные учителя, не жалѣя силъ своихъ, работаютъ на нивѣ просвѣщенія. И труды ихъ, хотя илохо оплачиваемы, не пропади даромъ: нашъ крестьянинъ, вѣдѣвъ повелѣніе школы грамоты и оцѣнивъ значеніе школы, онъ и книжку читаетъ, и не прочь сходится на чтеніе, которыя для него устраиваются при школахъ въ болѣе многолюдныхъ селѣхъ. Единственными работниками въ этомъ отношеніи снѣтъ же являются учителя и священники. Эти чтенія хороши и приносятъ несомнѣнную пользу, но не во всякой деревнѣ могутъ быть устроиваемы, да и мужичекъ нашъ въ этомъ отношеніи не охочѣ до навязаннаго ему насильно и скорѣе полюбить чтеніе, когда выборъ читаемаго предложить ему самому, а ужъ устроить все — онъ сумеетъ и самъ по своему усмотрѣнію и вкусу: соберутся свободными вечеромъ 5—6 человекъ къ сѣзду, грамотей садится за книгу и начинается чтеніе.

Такия отрывки явленія мнѣ случались наблюдать уже нѣсколько лѣтъ въ деревнѣ С-вѣ (Вытегорскаго уезда), отстоящей въ 17 верстахъ отъ города и въ сторонѣ отъ тракта. Однѣ изъ крестьянъ этой деревни, — совсѣмъ безграмотный, настоятельно полюбилъ чтеніе, что при всякомъ заработкѣ старается удѣлѣть сколько-нибудь на покупку книги, которыхъ у него имѣется уже цѣлый коробъ. Книги по преимуществу дешевыя, лучшаго изданія, по естѣ и порядочныя. Кстати сказать, многіе нападаютъ на такія книги и говорятъ, что онѣ не приносятъ крестьянину никакой пользы, только отбиваютъ его отъ чтенія. Правда, свѣтъ Ерусалимъ Лазаревича отшли съ вѣтъ и для мужичка, но все-таки принесла ему свою долю пользы и приохотила его къ книгѣ: вѣдъ нашъ крестьянинъ любитъ занимательную книгу и, если бы онъ не прочелъ всевозможныхъ сказокъ — поэтическаго творчества народной фантазіи, то не повесѣ бы съ рыцаремъ — ан Цотаевича, на Немировича — Давычю.

Темный осенній вечеръ, деревня С-а свѣтъ, только на краю ея въ одной избушкѣ свѣтится огонекъ. Выхожу на улицу. Кто-то въ темнотѣ шлепаетъ по грязи. Оглядываю и узнаю по голосу знакомаго мужака — Василья, страстнаго любителя слушать чтеніе.

постояннаго усиленія конкуренціи другихъ народовъ западной Европы, которые и въ образованіи, и во многихъ другихъ отношеніяхъ опередили насъ весьма далеко.

Вышеприведенныя факты показываютъ, что въ настоящее время относительно все еще слабое пока развитіе промышленности и торговли не предоставляетъ народу достаточно средствъ, чтобы онъ самъ могъ поднять уровень образованія, между тѣмъ потребности и той, и другой требуютъ, чтобы этотъ уровень стоялъ выше. Царнымъ и справедливымъ слѣдствіемъ изъ этого несоразмѣрнаго положенія было бы установленіе особаго школьнаго налога на промышленныя и торговныя предпріятія, какъ это и существуетъ во многихъ иностранныхъ государствахъ. Этотъ налогъ долженъ быть исключительно предназначенъ на устройство школъ при фабрикахъ и заводахъ, а также въ мѣстахъ съ болѣе развитыми торговыми предпріятіями. Восстаніе его можно обставить такимъ образомъ, что онъ не повліяетъ на выгодность предпріятій и не задержитъ дальнѣйшаго развитія промышленности, а между тѣмъ въ дѣлѣ устройства школы, а равно въ промышленности онъ принесетъ несомнѣнную и большія выгоды.

Само собой разумѣется, что было бы въ высшей степени полезно облегчать вообщитъ всѣми мѣрами открытіе всякаго рода школъ при фабрикахъ, заводахъ и другихъ промышленныхъ и торговыхъ учрежденіяхъ. Во многихъ отрасляхъ нашего производства стремленіе фабрикантовъ устраивать подобныя школы проявилось въ послѣднее время довольно часто, но осуществленіе его нерѣдко препятствуютъ побочныя, случайныя обстоятельства. Между тѣмъ, частная инициатива въ этомъ дѣлѣ имѣетъ весьма важное значеніе. Если при возникновеніи и распространеніи общеобразовательной школы частный починъ игралъ выдающуюся роль, то теперь и теперь еще далеко не окончена, то въ развитіи профессиональнаго образованія частная дѣятельность можетъ сыграть, какъ подтверждаетъ опытъ государствъ западной Европы, а отчасти и у насъ, весьма много, а въ некоторыхъ случаяхъ даже все.

Т. П. Г.

ТЕЛЕГРАММЫ

Россійскаго Телеграфнаго Агентства.

13-го января.

ЛОНДОНЪ. «Times» передаетъ отъ 2 января изъ Модеръ-Ривера Дерзуты одногласно говорить, что позиция буровъ у Магерсфонтена стала шаткою вследствие неблагоприятнаго санитарнаго состоянія лагера, все больше и больше распространяющаго тифа и недостатковъ въ овощахъ и всѣхъ съѣстныхъ припасахъ, кромѣ мяса, которое находится тамъ въ изобиліи. Санитарное состояніе британскаго лагеря удовлетворительно, хотя почва совершенно истощена вследствие постоянной стоянки войскъ.

Въ военномъ министерствѣ получена телеграмма изъ Свирманъ-Кама отъ 13 января, въ 12 часовъ 10 м. утра: Силы Уоррена заняли Спюнкъ-Ковъ вторично ночью; бури были застигнуты врасплохъ; великой горнизою обратился въ бѣгство, вѣсь Уорренъ продержался въ Спюнкъ-Ковѣ, не смотря на сильную атаку, особенно на сильной артиллерійской огонь. Опасаются, что потеря значительна; Уорренъ полагаетъ, что сдѣлавъ позицію неприятеля ненадежною, войска вели себя блестяще.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. Государь изъявляетъ Высочайшую благодарность бывшему начальнику сухопутныхъ и морскихъ силъ на Критѣ, командовавшему отдельнымъ отрядомъ судовъ въ Средиземномъ морѣ контръ-адмиралу Скрыдлову.

Великая Княгиня Ксения Александровна, при быстро нарастающихъ силахъ, находится на пути къ полному выздоровленію. Питание высоконовожденнаго идетъ вполнѣ успешно.

МОДЕРЪ-РИВЕРЪ. По полученному изъ Кимберля вѣдѣнію, сегодня бури вновь стали энергично обстрѣлывать городъ.

ЛОНДОНЪ. Мосты патальской желѣзной дороги, туннель близъ Лонгсена, и мосты желѣзной дороги въ Оранжевую республику минированы, поэтому могутъ быть въ любой моментъ разрушены бурами, въ случаѣ если имъ придется отступить.

«Times» говоритъ: До сихъ поръ ничто не указываетъ, что Уорренъ дошелъ до главной позиции буровъ или имѣлъ съ ними столкновение болѣе серьезное, чѣмъ въ семи авантюрахъ дѣлае. Бури имѣли время доставить на свою позицию людей, орудія, боевые припасы и провиантъ; пока позиция не взята и ихъ защитники не разбиты и не уничтожены, до тѣхъ поръ нельзя считать освобожденіе Ледисмита обезпеченнымъ.

ЛИССАБОНЪ. По словамъ «Daily Mail» португальскимъ правительствомъ получено изъ Лоренсо Маркеса официальное свидѣніе, что бури разрушили нейтралитетъ, пройдя походомъ изъ Амбаллы въ Родезію по португальской территории. Изъ Лоренсо-Маркеса отправленъ на мѣсто отрядъ артиллеріи. Губернаторъ потребовалъ отъ Португалии подкрѣпленіе. Далѣе корреспондентъ утѣшаетъ, сославшись на лучшія вѣсточка, въ отрядъ португальскихъ войскъ уже посланы въ южную Африку и за нимъ послѣдуютъ немедленно другіе отряды.

МОДЕРЪ-РИВЕРЪ. Въ понедѣльникъ вечеромъ подъ прикрытіемъ сильнаго артиллерійскаго огня было предпринято съ цѣлью рекогносцировки наступательное движеніе по направлеию къ Магерсфонтену. Неприятель, сильно отвѣщая на наступательные выстрѣлы, оказался еще очень многочисленнымъ. Перестрѣлка продолжалась до наступленія темноты.

ЛОНДОНЪ. Изъ Лоренсо-Маркеса телеграфируютъ отъ сегодняшняго числа, что въ дѣшевой изъ Преторіи, соединивъ со стороны буровъ, передается дальнѣйшія подробности о боѣ подъ Ореверсдукомъ. Судя по этой телеграммѣ, четыре раза за день англичане сбивали своихъ усталыхъ солдатъ свѣжими силами. Со стороны буровъ убитъ одинъ человекъ, легко ранено двое. Въ войскахъ буровъ господствуетъ увѣренность въ побѣдѣ. Британскія войска понесли тяжелыя потери. Бота принялъ главное начальство надъ войсками, занимающими Спюнкскови, Кронъ получивъ другое назначеніе. Въ англійскомъ сѣверномъ лагерѣ господствуетъ смѣтеніе; видѣли, какъ войска безцѣльно двигались то въ одну сторону, то въ другую.

14-го января.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. Адмиралу Чихачеву повѣлено быть председателемъ департамента промышленности, науки и торговли. Капитану гвардейской пѣшей артиллеріи князю Гагарину повѣдено быть директоромъ учреждаемаго въ Петербургѣ политехническаго института съ переименованіемъ въ дѣйств. статскаго совѣтника.

Получена телеграмма изъ Лоренсо Маркеса о

благополучномъ прибытіи въ этотъ портъ, 10 января, нашего отряда Краснаго Креста.

БЕРЛИНЪ. По телеграфнымъ свидѣніямъ изъ Брасселъ Уорренъ занялъ во вторично только маленькаго высоты на Спюнкскови.

Законопроектъ о флотѣ требуетъ разрѣшеніе на созданіе второго военнаго флота равной силы съ существующимъ и, кромѣ того, построитъ шесть большихъ и семи маленькихъ крейсеровъ. Дѣя въсѣхъ составятъ главный флотъ, а двѣ другія — резервный флотъ. Средства будутъ ежегодно ассигновываться бюджетомъ. Въ обязательной запискѣ предусмотрено выдѣленіе средствъ въ 1916 году, причѣмъ ежегоднаго расхода будутъ увеличены на 11000 р.; ожидается, что покрываться они будутъ займами безъ новыиъ налоговъ. Указана необходимость установленія законодательнымъ путемъ состава флота. Проектъ отклоняется отъ законодательной нормировки срока достиженія этого состава. Въ союзномъ совѣтѣ принятъ законопроектъ о флотѣ.

ВЕНА. «Correspondent» узналъ отъ лада, хорошо осведомленнаго въ балканскихъ дѣлахъ, что извѣстіе о везначномъ омраченіи отношеній между Сербіей и Болгаріей не имѣетъ серьезнаго значенія и будетъ ложно, потому что еслибы даже извѣстіе имѣло какое нибудь фактическое основаніе, то самое происшествіе имѣло второстепенный характеръ и не могло бы отразиться на общемъ характерѣ положенія на Балканахъ.

ЛОНДОНЪ. Генералъ Бартопъ сообщаетъ, что англичане потеряли подъ Чивилемъ 11 января 11 человекъ, въ томъ числѣ одинъ офицеръ убитъ, а другой раненъ.

Телеграфируютъ, что находящіяся подъ Колдбергомъ 7000 буровъ встревожены тѣмъ, что Френчъ систематически стягиваетъ свои войска подъ этимъ городомъ.

Сообщаютъ, что генералъ Утигетъ, раненый 11 января при штурмѣ Спюнкскови, скончался.

ЛИССАБОНЪ. Въ началѣ перерыва военный министръ отвѣтилъ на запросъ, что правительство гарнизона Лоренсо-Маркеса не усиливаетъ, что доказываетъ, что такое усиленіе правительство не признавать нужнымъ.

МОДЕРЪ-РИВЕРЪ. Утромъ и вечеромъ производились, по обыкновенію, обстрѣливанія траншей буровъ; огонь англичанъ былъ направленъ противъ высокаго холма сѣва Магерсфонтена, гдѣ, какъ полагаютъ, бури поставили новое орудіе.

КАЗАНЬ. Сообщение крайне неаккуратное; почтовый поездъ 13 января ошоздалъ на сутки. Столичный почта нѣтъ; городъ отрезанъ.

ПЕТЕРБУРГЪ. 14 января въ Академіи Художествъ открылся всероссійскій съѣздъ зооичихъ.

ЛОНДОНЪ. 13 января вечеромъ распространился слухъ, нуждающийся еще въ подтвержденіи, что китайскій императоръ окончилъ жизнь самоубійствомъ.

Въ дѣшевой Буллера военному министерству отъ 13 января, 12 час. 5 мин. пополуночи, сообщается, что въ теченіе ночи дивизія Уоррена очистила Спюнкскови.

Буллеръ телеграфируетъ отъ 13 января, въ полдень: «Съ сожалѣніемъ долженъ довести, что, какъ я узналъ сегодня утромъ, Уоррену въ ночь на сегодня, четвергъ, пришлось очистить Спюнкскови».

ЛЕДИСМИТЪ. Между городомъ и Портъ-Мерсдрифтомъ видны шесть лагерей буровъ; видно, какъ конные отряды неприятеля двигаются по направлеию къ Тутелѣ, но ничто не указываетъ, что бури увозятъ отсюда орудія. Напротивъ, недавно они поставили на позицію новыя орудія и усилили воздвигнутыя укрѣпленія. Съ 1 го января значительно усилены британскія оборонительныя верки. Въ настоее время Ледисмитъ дѣйствительно не приступаетъ. Вѣдствіе сухой погоды, лихорадочная эндемія уменьшилась; у войскъ теперь достаточно провианта.

ЛОНДОНЪ. Утреннія газеты сообщаютъ полученію изъ Шанхая телеграмму отъ 13 января: «По полученнымъ здѣсь извѣстіямъ, императоръ Куангъ-Су, подписавъ декретъ и выразивъ вѣдствующей императрицѣ благодарности, покончилъ прошлой ночью жизнь самоубійствомъ. Никакихъ шаговъ иностранные посланники не предпринимали. Телеграммы отъ сегодняшняго числа передаютъ, что въ Пекинѣ прибылъ уже отрядъ французской морской пѣхоты».

15-го января.

ПЕТЕРБУРГЪ. Государь Императоръ утвердилъ союзозель о бытіи первому викарію литовской епархіи преосвященному Юлкиму епископомъ гродненскимъ и брестскимъ.

ЛОНДОНЪ. По официальной депешѣ изъ Свирманъ-Кама отъ 14 января, потери британцевъ 14 января слѣдующія: 6 офицеровъ убиты, 13

ранены, 18 нижнихъ чиновъ убиты, 142 ранены 31 попали въ плѣнъ.

Вечеромъ состоялся въ министерствѣ иностранныхъ дѣлъ совѣтъ кабинета, на которомъ присутствовали маркизъ Салесбори. Совѣтъ кабинета собранъ, главнымъ образомъ, для составленія тронной рѣчи.

СОФІЯ. Въ виду слуховъ, что предполагается провозгласитъ независимыиъ Болгаріи, правительственовѣстиль органъ «Народности» рѣшительно опровергаетъ существованіе такихъ намѣреній.

ПЕКИНЪ. По слухамъ, новый престолонаследникъ будетъ 5 февраля провозглашенъ императоромъ подымъ именемъ Чакуана. Ювѣрнее населеніе, повидимому, безумно, а на югѣ безпорядки.

БРЮССЕЛЬ. По частнымъ телеграммамъ утреннихъ газетъ, отрядъ Уоррена у Спюнкскови потерялъ 800 убитыми и 1500 ранеными и почти всю артиллерию.

ПРЕТОРИЯ. 200 узановъ выступили сегодня изъ Ледисмита, но подъ сильными пушечнымъ и ружейнымъ огнемъ фортовъ, лежащихъ противъ лагеря, вынуждены были съ потерями отступить; 1 буръ раненъ.

ЛОНДОНЪ. Официально опубликованы депешы Уайта о сраженіяхъ при Глаенко, Еландслагте и Литфонтепѣ, телеграммы генерала Метуана о сраженіяхъ при Бельмонтѣ, Грешанѣ и Модеръ-Риверѣ, телеграмма Буллера о сраженіи при Колдскови, Уайтъ сообщаетъ: 1 октября губернаторъ Наталъ заявилъ ему, что отступление отъ Глаенко будетъ имѣть такія серьезныя политическія послѣдствія, что онъ выбралъ изъ двухъ золъ меньшее и рѣшился взять на себя личный рискъ захватить Денди. Генералъ Буллеръ отъ 5 декабря сообщаетъ, что усматривая въ ветерѣ двухъ батарей подъ начальствомъ подковника Лонга, онъ предполагалъ, что шесть судовыхъ орудій постигла та же участь; онъ поэтому рѣшился, что взять переходъ черезъ Тутелу безъ орудій будетъ невозможно. Онъ полагаетъ, что имѣли бы успѣхъ, еслибы артиллерія не была потеряна. Онъ лично далъ полковнику Лонгу инструкцію оставаться при судовыхъ орудіяхъ, но Лонгъ далеко ушелъ за линіи пѣхоты и судовыхъ орудій. Въ другой телеграммѣ отъ 16 декабря о дѣйствіяхъ при Заутпанѣ-Дрифтѣ Буллеръ говоритъ: «Ожидая, что наши офицеры поймутъ еще значеніе развѣдочной службы. До сихъ поръ, не смотря на всѣ совѣты, онъ, повидимому, слѣпо шелъ противъ неприятеля».

НИШЪ. Король пожаловалъ Милану званіемъ начальника арміи, созданнаго преобразованіемъ арміи.

ПАГИЖЪ. Въ парламентарскихъ кругахъ увѣряютъ, что правительство озабочено изысканіемъ мѣръ противъ парижскаго архіепископа за его поступокъ съ монахами ассомиссионистами, явившимися къ нему протестовать противъ своего осужденія.

ПОВГОРОДЪ. 14 января въ экстренномъ дворянскомъ собраніи доложено, что потомокъ генералиссимуса Суворова Молоствовъ отказалъ продать заповѣдное село Кончанское, но сѣвѣнку великаго полководца дарить безвозмездно дворянству для увековѣченія въ памяти мѣстнаго дворянства героя. Въ заключеніе дворянство единогласно постановило повергнуть въ стопамъ Монарха въ исполненіи благодарности за великую «милость» дарованную сословию облегченіемъ воспитанія дворянскаго юношества. Членіе депешы закончилось громовымъ «ура».

ПЕКИНЪ. Вчера изданъ императорскій эдиктъ, коимъ объявляется, что императоръ во разстроенномъ здоровьи не въ состояніи управлять государственнымъ дѣлами и что смѣль герина, Чунъ провозглашенъ наследникомъ престола. Изъ эдикта вытекаетъ, что вѣдствующая Императрица намѣрена прінудитъ императора Куангъ-Су отречься отъ престола къ началу китайскаго новаго года, хотя это и встрѣтитъ, вѣроятно, сильное сопротивленіе со стороны нѣкоторыхъ придворныхъ круговъ. Эдиктъ, правда, не равносильна полному отреченію Куангъ-Су отъ престола, но дѣло въ томъ, что въ высшихъ китайскихъ кругахъ полагаютъ, что это вопросъ ближайшаго будущаго, такъ какъ вотъ уже нѣсколько мѣсяцевъ, какъ не умоляютъ слухи о намѣреніи вѣдствующей императрицы довести свой планъ до конца.

16-го января.

ХАРЬКОВЪ. 11 января вѣздной сессіей харьковской судебной палаты въ Орлѣ назначено къ слушанію большое дѣло о безпорядкахъ на бриксомъ рельсопрокатномъ заводѣ. Привлечены къ отвѣтственности пятьдесятъ восемь человекъ. Защитниками выступаютъ московскіе присяжные доавѣренные Плевако, Муравьевъ и другіе.

ГЕЛЬСИНГФОРСЪ. Въ Высочайшей рѣчи земскимъ чинамъ указано, что законодательныя предположенія касаются мѣстныхъ нуждъ, преимущественно благосостоянія края. Въ этихъ видахъ

— Куда идешь? спрашиваю.
— Да къ Ильѣхъ, новую книжку читать несут!
— Кто же тамъ читаетъ и слушаетъ?
— Слушателей-то много, а вотъ чтеніе такъ мало, отдаеъ Макарь!
Идемъ оба къ Ильѣ. Крошечная избушка биткомъ — набита народомъ, многими сидитъ на печкахъ. Жена самого Ильи сидитъ на печкѣ съ ребятишками. За столомъ помѣстившись хозяйка и грамотный Макарь, который при тускломъ мерцаніи лампѣшки читаетъ притускломъ живое описаніе Святителя Θεодосія. Мужикъ въ глубокомъ молчаніи, слегка наклонивши голову, жадно ловитъ каждое слово чтенія; только изрѣдка слышатся глубокіе вздохи да тихія сѣтованія на грѣховность мирской жизни.

Наконецъ, чтеніе кончено. Мужички начинаютъ дѣлаться другъ съ другомъ своими впечатлѣніями и мыслями. Многие высказываютъ желаніе познакомиться со Святынею, но вѣсно пополнивъ свои средства, со вздохомъ замолкаютъ.

— Теперь бы разскажеъ позабавиле, Макарь Ивановичъ! пербѣшительно завладеетъ одинъ изъ молодыхъ мужичковъ, обращаясь къ грамотному. Многие это заявленіе поддержали. Къ столу подходит мой знакомецъ Василій и кладетъ на столъ новую книгу. Смотрю на нее и вижу: «Счастье Ивана Непомнящаго» Немировича-Давченко. Недурный выборъ.

— Кто же вамъ, братцы, книги покупать? спрашиваю мужичковъ.

— Сами, а больше вотъ Василій! указали мнѣ на Василія.

— Чего-ла вы сюда собираетесь?

— А если досужко, такъ въ каждый вечеръ собираемся!...

— И долго-ли читаете?

— А иногда выпадетъ и за полночь!...

— Вы бы выбрали избу попросторнѣе, гдѣ ребятъ вѣтъ, а то вѣдь вы стѣсняете Илью, да и керосинъ чего нибудь стоить, замѣчаю я мужичкамъ.

— А мы платимъ за керосинъ по 3 коп. съ челоуѣка въ недѣлю!...

— Это хорошо! А кто же у васъ устроилъ эти чтенія?

— Кто устроилъ?.. Никто, сами строили. Читаемъ што намъ по душѣ. Какое тутъ устройство? Ильѣхъ-хозяинъ беретъ на печку, а кола заревутъ, — Соломанъ сънетъ имъ въ ротъ корку хлѣба, и опять замолчатъ, а мы и слушаемъ... вотъ и все!..

Я попробовалъ читать имъ кое что изъ Гоголя, отрывки изъ «Мертвыхъ душъ», но слушатели мои начали позѣвывать и кое кто заговорилъ уже о своидѣ дѣлахъ.

— Не досрели еще до этого!... подумалъ я со вздохомъ и, чтобы не мѣшать мужичкамъ, удалился, посовѣтовавъ имъ каждый свободный вечеръ посвящать чтенію книгъ.

IV.

Черезъ нѣсколько времени мнѣ снова пришлось побывать въ С.—Ѣ. Первымъ вопросомъ мойя былъ вопросъ о чтеніи.

— Какъ въ каждый вечеръ читаете!.. Тевеъ Василій купилъ двѣ новыя книги, большія, но почитивку за книжку. Намедни онъ заработалъ два рубля, а какъ былъ въ городѣ, такъ и купилъ двѣ книги, хорошія книги! сообщили мужики. Я несказанно удивился послѣднему сообщенію. Да и какъ не удивиться? Изъ 2 рублей заработка истратить рубль на книги — для крестьянина слышкомъ много, тѣмъ болѣе, что этотъ мужичекъ и самъ неграмотный, не имѣетъ никакихъ достатковъ. Вѣдъ это подвигъ для бѣдняка... А сколько естъ у насъ въ Руси людей богатыхъ, которые считаютъ себя людьми порядочными, во гроша мѣднаго не жертвуютъ на народное образованіе и предпочитаютъ свои лишніе сотни, и даже тысячи, свести куда-нибудь въ клубъ, или пустить по зедевому волю!.. А сколько добра можно было бы сдѣлать бѣдному мужичку на эти тысячи! Дай Богъ, чтобы примѣръ С.—девъ нашелъ себѣ подражателей среди своихъ собратьевъ крестьянъ и чтобы этотъ мерцающій огонекъ своеобразной читальни свѣтилъ по вечерамъ не въ одной, а во многихъ, многихъ деревняхъ нашей, пока еще дикою, Олоніи и служилъ бы путеводною звѣздой для бѣдняка крестьянина въ его стремленіи къ свѣту!...

Наблюдатель.

Среди газетъ и журналовъ.

27 декабря состоялось въ Тифлисе, подъ председательствомъ губернатора, первое заседание главногo комитета по оказанію помощи пострадавшимъ отъ землетрясенія.

Въ составъ комитета, — читаемъ въ «Кавказѣ». — приглашены г. тифлисскій вице-губернаторъ К. К. Стефановичъ, губернский предводитель дворянства князь К. П. Баграціонъ-Мухранскій, камергеръ князь Н. В. Аргутинскій-Долгоруковъ, окружной военно-медицинскій инспекторъ Я. И. Малевичъ, подполковникъ В. Д. Габаевъ, д. с. с. Е. Е. Вейсбаумъ, полковникъ Е. Я. Дуденко, городской голова Г. Г. Евангуловъ, представители мѣстныхъ газетъ: «Кавказъ» «Иверія» кн. И. Г. Чавчавадзе и «Тифлискаго Листка» г. Хачатуровъ, представители тифлискаго финансово-промышленнаго круга гг. Амихановъ, Коргановъ и Манганшевъ.

Открывъ засѣданіе, председатель подробно описалъ картину бѣдствія и быстрой, энергичной и самоотверженной помощи, оказанной пострадавшимъ со стороны всѣхъ слоевъ мѣстнаго населенія. Въ Ахалкалакахъ г. и д. тифлискаго губернатора нашелъ столь широкую помощь, что пришлось, главнымъ образомъ, нормировать ее, избравъ массу старой и новой одежды, съестныхъ припасовъ. Работать въ дѣлѣ оказанія помощи стремились рѣшительно всѣ. Войска и земская стража вели себя въ данномъ дѣлѣ выно всякой похвалы. Врачи теишинскаго полка г. Брониковскій проявилъ необычайную умѣлость, и сердечность. Незамѣнимо драгоценными оказались услуги духовниковъ, доставившихъ прекрасныя перевозочныя средства, которыхъ безъ ихъ помощи, пожалуй, почти невозможно было бы добыть. Во время и въ надлежашій размѣрѣ. За это духовники не хотѣли брать денегъ, но г. начальникъ губерніи согласился на принятіе безденежной услуги лишь на первый день, предложивъ имъ провозную плату за послѣдующіе дни по пониженной таксѣ; старшины нѣкоторыхъ селеній предлагали принимать на прокормъ человѣкъ по 20 изъ оставшихся безъ крова, по И. И. Свѣчинъ, точно также съелъ справедливымъ улачивать за приселеніе пострадавшихъ въ сосѣднія деревни, въ размѣрѣ, приблизительно равняющемся солдатскому паику.

24 декабря навагинскій полкъ, по почину самихъ вѣнскихъ чиновъ, отказавшихся отъ обычной елки, прислалъ саникомъ 300 р., да гг. офицеры еще отдѣльно собрали деньги по подпискѣ. Торговецъ Бастурмаджевъ наскоро выстроилъ баракъ, ставшіе странноприимными домами. Подъ больницу была отведена школа. По приѣздѣ с. начальника губерніи на мѣсто катастрофы, было приступлено къ дополнительной раздачѣ «справа по одному» теплой одежды, а затѣмъ началась кормежка, причемъ женщинамъ и дѣтямъ горничная пища отпускалась особю. Послѣ этого, по предварительной перевязкѣ раненныхъ, на мѣстѣ, было приступлено къ ихъ отправкѣ. Центральнымъ пунктомъ было избрано селеніе Барадети, гдѣ въ большой комитѣ одного дома были собраны женщины и дѣти. Когда въ Ахалкалакахъ стало тѣсно, людей распредѣляли по утѣбннмъ деревнямъ.

Картина крушенія поистинѣ ужасная и трудно поддается описанію. Напримѣръ, чтобы открыть одинъ трупъ въ нѣкоторыхъ случаяхъ до 20 человекъ работали по три часа; были рѣдкіе случаи, когда люди, работавшіе надъ раскопками прямо рисковали жизнью, особенно въ виду того, что землетрясеніе продолжалось, и бывало по 5—6 толчковъ въ день. Главная причина значительныхъ размѣровъ бѣдствія и роковыхъ его результатовъ заключается въ безобразной шероховатости построекъ воздушернаго типа: это каменные копуры изъ камня, сухой кладки. Дома скрѣпленные цементомъ, сравнительно мало пострадали, а, напримѣръ, отъ селенія Меренія не осталось ничего.

Вначалѣ, съобщая послѣ катастрофы, на удѣлнвшихъ папалъ столбнхъ отчаяній. Г. начальникъ губерніи обратилъ на это особое вниманіе и объявлялъ, что помощь будетъ оказана тѣмъ, кто не бѣжитъ рукъ, — и средство подѣйствовало и они привязались за работу, поощряемые личнымъ примѣромъ властей и воинскихъ чиновъ.

чуть къ стовамъ. Его Императорскаго Величества чувства безпредѣльной благодарности и въриподданческой преданности Державному Благодѣтелю.

Кромѣ указанныхъ въ телеграммахъ, пострадали еще селенія Горбѣекаго уѣзда Кизилъ-Каласы и Малюта, размѣры бѣдствія которыхъ еще не приведены въ вѣдѣмость.

Подводя итоги собраннымъ даннымъ и коснувшись задачи главногo комитета, г. председатель высказалъ, что помощь должна быть раздѣлена на первоначальную (дѣленіе раненныхъ, призрѣніе сиротъ, продовольствіе) и послѣдующую, — въ рациональномъ возстановленіи хозяйствъ. Желательно постройку дома на горныхъ скатахъ и, главное, остановиться на болѣе практичномъ типѣ построекъ, причемъ практическимъ образомъ могутъ служить дома духоборовъ.

Согласно предложенію председателя, комитетъ постановилъ организовать помощь слѣдующимъ образомъ: въ главномъ комитетѣ будутъ сосредоточиваться всѣ пожертвованія, и онъ же будетъ выношать руководящую роль во всемъ дѣлѣ; образованный въ Ахалкалакахъ мѣстный комитетъ, которому присваивается значеніе исполнительное, будетъ отчетываться передъ главнымъ, кромѣ того маленькіе сельскіе комитеты, состоящіе изъ старшинъ и двухъ-трехъ почетныхъ сельчанъ, выяснятъ посевное и имущественное положеніе каждаго изъ пострадавшихъ селеній.

«Сынъ Отецъ» рассказываетъ, со словъ «Медич. Бесѣды», съ какими затрудненіями пришлось столкнуться устроителямъ деревенскихъ «ясель» для дѣтей въ Воронежской губ.

Прежде всего населеніе отнеслось къ дѣлямъ недоверчиво, сомнѣваясь, чтобы «господа» стали даромъ заботиться объ ихъ дѣтяхъ. Въ отчетѣ указывается, что запылушіе послушались насмѣшливыхъ и озлобленныхъ замчаній, въ которыхъ звучало подозрѣніе, что «даровое выйдетъ на дорожку». «И дѣтей перепортить, и убытки стапутъ выскрывать», говорили матери изъ небогатыхъ, а въ семьяхъ состоятельныхъ людей слышались разговора: «мы не лишне и дѣтямъ хлѣбомъ не желаемъ пользоваться». Были и такіе случаи, что «дѣтямъ не въ чемъ ходить въ тулѣ люди»: дома они одѣты, какъ помяло, а на улицахъ стыдно ходить кое-какъ, давить же во-

силь хорошаю одежду — итъ рачета. Кромѣ того большинство матерей выражало опороченіе, что «господа непремѣнно мучаютъ, стращаютъ дѣтей и всѣхъ подъ одну, что малышка, что дѣвочка, — а въ деревнѣ сибирскія дѣла» стращиваютъ собой». Поданіе мѣстной жизни и здѣсь вообще знакомство съ народомъ также создавало не мало затрудненій.

Дѣле и сами дѣти стали скучать въ «ясель».

Невѣдомая въ деревенскомъ быту скука бѣдѣла немедленно появилась, едва собрали первую группу дѣтей природы въ тѣсныя «садикъ» волеѣ мѣстной школы. Многія игры, которыми такъ охотно занимаются городскія дѣти, какъ-то: игра въ мячъ, вскапаніе змѣя и т. д. возбуждали въ деревенскихъ дѣтяхъ самую искреннюю скуку и просьбы уволить. Дѣтей естественно тянуло къ рѣкѣ, въ поле, къ стаду, къ ирду, гдѣ плавали свои утки и гусята; имъ бы хотѣлось удить рыбу или рвать щавель и горохъ, а тутъ все запрещалось и вводилось въ вѣдѣстныя рамки строгаго порядка.

Малѣйшая попытка зависать на карточку возрастъ ребенка, его фамилію, семейное положеніе, а также вакцинаніе дѣтей, стращка дохматыхъ головенекъ — все возбуждало страхъ ребятишекъ. Дома они послушались опасеній, что за все это придется платить, и одно упоминаніе о карточкѣ, видѣ карандаша и бумаги, иной разъ заставляло ребенка выскакивать изъ-за стола и бѣжать домой, съ ужасомъ повторяя: «Хотѣли записать!» Убѣдн дѣти изъ яслей и сломать какую нибудь игрушку и прятались въ кусты или «во рахъ», голодая цѣлый день.

Такъ или иначе, въ самое горячее время уборки хлѣба, если присутствовали двѣ недѣли (за исключеніемъ праздничныхъ дней), давая пріютъ и присмотръ 37 дѣтямъ, во къ 16 ясля въ ясляхъ осталось всего трое дѣтей, а 18 только одна дѣвочка, дочь большой матери, а ясли закрылись. Наибольшее число дѣтей доходило до 27, наименьшее до одного, такъ какъ многіе родители открыто высказывали, что дѣтямъ некогда забавляться и дома всегда есть работа; надо за ятшима присмотрѣть, надо «взбу помести, а дѣтомъ баловать некогда; вотъ если бы шить патроны или корзинки плести, такъ польза была бы.

Очевидно, что въ данномъ случаѣ за дѣло влялись люди совсѣмъ незнающіе деревни.

Редакторъ Проф. Фид. чета С. Левитскій.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Международный органъ

ИСКУССТВО и Художественная Промышленность.

Иллюстрированное изданіе, предпринятое съ Высочайшаго соизволенія Императорскаго Общества Поощренія Художествъ (съ октября 1898 г.).

Безъ предварительнаго цензуры, подѣ редакціей Н. П. СОВКО, съ офортами, гравюрами, фотогравюрами, хромолитингами, исполненными въ первоклассныхъ заведеніяхъ и подѣ руководствомъ лучшихъ мастеровъ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА въ годъ за 12 выкусовъ и 24 оебыхъ прибавленій (въ общемъ до 1000 стр. текста и слыше 500 снимковъ въ текстѣ и отдѣльно): безъ дост. 8 р.; съ дост. 9 р.; съ перес. 10 руб. Затѣмъ: 1) Допускается разсрочка взносовъ по 2 р. и по 3 р. въ теченіе первыхъ четырехъ мѣсяцевъ съ начала подписнаго года, т. е. съ октября мѣсяца. 2) Наложенымъ платежомъ журналы высылаются лишь по присылкѣ переводомъ не менѣе 2 руб. на почтовые расходы, сверхъ подписной цѣны. 3) Иногородные подписчики, во избѣжаніе излишнихъ проволочекъ въ доставкѣ подписки черезъ книжныя магазины, благоволятъ обращаться преимущественно въ Главную Контору: С.-Петербургъ, Мойка 83 (д. И. О. П. Х.). 4) Книгопродавцамъ дѣляется уступка отъ 40 до 60 к. съ годового экземпляра, смотря по роду подписки.

СОДЕРЖАНІЕ I вып. за 1899—1900 г. (№ 13). «Ед. Дм. Полѣнова». Очеркъ В. В. Стасова, съ портрет. художника грав. В. В. Матя; и съ 32 рисунк. (изъ конхъ 16 въ краскахъ и 7 на отдѣльныхъ листахъ).

«Результаты нашихъ конкурсовъ». Ст. П. М. съ 10 рис. (изъ конхъ 4 въ краскахъ и 2 на отдѣльныхъ листахъ).

«Конкурсная выставка въ Имв. Акад. Худож. Ст. Д. А. Шахова. (3—2)

Съ 15 октября 1898 года въ гор. Костромѣ издается разрѣшенная Правительствомъ литературная, общественная и политическая газета

«Костромской Листокъ»

ПО СЛѢДУЮЩЕЙ ПРОГРАММѢ: 1) Правительственныя распоряженія. 2) Телеграммы. 3) Хроника. 4) Городскія и земскія дѣла. 5) Судебная хроника. 6) Среди газетъ и журналовъ. 7) Корреспонденціи. 8) Наука и искусство. 9) Критика и библиографія. 10) Фельетонъ. 11) Писма въ редакцію. 12) Справочный отд. и объявленія.

Газета «Костромской Листокъ» будетъ имѣть размѣръ столичныхъ изданій и выходить 3 раза въ недѣлю. Главная цѣль газеты — изучать и освѣщать мѣстные интересы и нужды, давать возможно полную картину жизни всѣхъ уѣздовъ Костромской губ. Тѣмъ по мѣсяцѣ, редакція ставитъ своей задачей отмѣчать также и всѣ влвенія жизни въ Россіи и заграничней, но сколько онѣ имѣютъ интересъ для всякаго образованнаго читателя, оставалась при этомъ на фактахъ наиболѣе близкихъ жизни провинціи и имѣющихъ для нея поучительное значеніе.

Редакція надѣется дать своимъ читателямъ возможно разнообразныя матеріалы для чтенія при безпристрастномъ отношеніи къ описываемымъ фактамъ и явленіямъ жизни и поддержку своимъ начинаніямъ.

Подписная цѣна газеты въ годъ: безъ дост. 3 руб. Съ дост. и перес. 4 руб. Допускается разсрочка уплаты по полугодіямъ и четвертямъ года: за полгода — 2 р. За 3 мѣсяца — 1 р.

Подписка принимается въ редакціи «Костромскаго Листка» хъ Костромѣ. Редакторъ-издательница Т. Андроникова.